

канонических церковных учреждений, за исключением тех сторон, которые предполагают деятельность в качестве юридического лица, вступающего в соответствующие отношения с государством, его законодательством и властными органами. Церковь ожидает от государства уважения к ее каноническим нормам и иным внутренним установлениям.

Несмотря на то, что Церковь и государство не должны вмешиваться в деятельность друг друга, они могут и должны сотрудничать в определенных социальных сферах. В связи с этим между Белорусской Православной Церковью и Правительством Республики Беларусь заключено Соглашение о сотрудничестве, которое легло в основу соответствующих соглашений с отдельными министерствами и ведомствами. В Соглашении указано, что отношение к Республике Беларусь как государству базируется на принципе уважения к нему как социальному институту, призванному обеспечивать общественный порядок, защищать национальные интересы, нравственность, охранять духовные и культурные ценности народа. Сотрудничество с государством способствует активизации духовной и социальной деятельности Православной Церкви, расширению возможностей для совместного противодействия псевдорелигиозным структурам, представляющим опасность для личности и общества.

НЕОБХОДИМОСТЬ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ИНФОРМАЦИОННОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

А. Н. Гусакова

Белорусский государственный университет

На период 2011–2015 гг. предусмотрена разработка Государственной программы «Информационное общество» в рамках утвержденной постановлением Совмина № 1174 стратегии развития информационного общества в Беларуси до 2015 г. Такое общество предполагает увеличение роли информации, знаний и информационных технологий в жизни общества; создание глобального информационного пространства, обеспечивающего эффективное информационное взаимодействие людей, их доступ к мировым информационным ресурсам и удовлетворение их потребностей в информационных продуктах и услугах; развитие электронной демократии, информационной экономики, электронного государства, электронного правительства, электронных социальных и хозяйствующих сетей и др.

Развитие в Республике Беларусь, как и во всем мире, электронных технологий и телекоммуникационных сетей, всеобщая доступность в Интернете различных информационных ресурсов наряду с положительными моментами создаст и предпосылки к активному проявлению принципиально нового вида преступности – киберпреступности. Поскольку Интернет-СМИ отличаются от обычных средств массовой информации тем, что

публикация новостей происходит оперативно, обладает трансграничностью, но и, что самое примечательное, анонимностью, это делает их идеальным инструментом для различного рода провокаций, оскорблений, статей клеветнического характера, подстрекающих к нарушению законодательства. Мировой практике известны случаи, когда социальная сеть служила для организации беспорядков и тому подобных явлений. Распространение информации расистского и другого характера, подстрекающей к насильственным действиям, ненависти или дискриминации отдельного лица или группы лиц, основывающейся на расовой, национальной, религиозной или этнической принадлежности, в сети Интернет остается безнаказанным именно благодаря анонимности авторов. В сети также существуют сайты, дискредитирующие политику целых государств, осуществляя тем самым информационные атаки на государственный суверенитет.

Преступления в сфере информационных технологий очень часто являются международными (преступники – в одном государстве, их жертвы – в другом), поэтому для борьбы с такими преступлениями особое значение имеет международное сотрудничество. Таким образом, согласно с высказыванием Г. Василевича на пресс-конференции по итогам заседания Координационного совета генпрокуроров стран СНГ 14.09.11 г. о необходимости подготовки соответствующего международного договора, который бы упорядочил пользование Интернетом. И, возможно, что такого рода документ мог бы быть подготовлен на уровне ООН. Возможно создание своеобразного «виртуального паспорта», отличающегося от обычной авторизации, приближенного по значению к отпечаткам пальцев. Минимизация анонимности и вымышленности поможет сократить под угрозой наказания количество желающих нарушить моральные или правовые запреты и восполнить пробелы в информационном законодательстве. Ограничение прав и свобод личности допускается в интересах национальной безопасности, общественного порядка, защиты нравственности, здоровья населения, прав и свобод других лиц.

Национальной и международной правовой базы информационного законодательства, существующей на нынешний день, недостаточно для регулирования всей сферы информационных отношений, которая чрезвычайно объемна и разнообразна! Необходимо создать правовые условия, обеспечивающие развитие процессов информатизации для защиты прав и законных интересов граждан и государств, с целью перехода к новому этапу развития на международном уровне. Нужно быть на несколько шагов впереди как в технологическом, организационном, так и в правовом аспекте, касающемся информационной безопасности, чтобы предотвратить угрозу безопасности личности, обществу, государству, мировому сообществу.